

荥阳市高村乡韩常村荣膺 河南省楹联文化第一村



本报讯 “地旺民丰大木根深结硕果，文兴道畅老藤叶茂绽新花”。7月12日，村民敲锣打鼓，荥阳市高村乡韩常村被河南省楹联学会授予“河南省楹联文化第一村”“河南省楹联文化创作基地”。

河南省楹联学会会长徐豫生和荥阳市政协副主席苟雷揭牌，并一起参观韩常村楹联展览室。

走进韩常村，记者见到保存至今的清代和民国时期歌颂韩愈文化的一些楹联。

“这些楹联见证了历史的辉煌，也折射出韩常村群众重视耕读文化的情怀。”韩常村书记韩留群介绍说，荥阳是“中国诗歌之乡”，荥阳市高村乡韩常村村民就是唐代大文豪韩愈的后代，该村有着深厚的历史文化底蕴。目前，韩常村共挖掘悬挂明清、民国、现代楹联365副，有效地将韩愈文化和楹联文化融入百姓日常生活中，有力地提升了韩愈文化品牌，增强了韩常村人民对韩愈的历史记忆、文化记忆、精神记忆。

河南省楹联学会会长徐豫生说，楹联是中国文化的独特产物，中国书法艺术的加入给楹联增添了美感。韩常村将楹联文化和书法艺术有机融合，不仅传承了楹

联文化，还将书法的独特魅力展现得更加精彩。

据荥阳市高村乡党委书记张光明介绍，近期，高村乡支持韩常村以打造人居环境整治示范村为契机，一方面对村庄进行全面升级改造，改善人居环境；另一方

面为大力弘扬本村韩愈传统文化，积极拓宽思路、创新举措，将韩愈文化与楹联文化有机结合起来，在村委会设立展厅一处，并在农户庭院改造时，按照“一户一特色”为农户设计悬挂楹联。

记者 姚辉常 通讯员 宋朝鹏 文/图

荥阳市教育局 查封、关停54家校外培训机构

本报讯 近日，荥阳市教育局多措并举，持续开展校外培训机构专项治理工作。

校外培训机构专项治理工作是回应人民群众普遍关切问题的举措。自5月22日以来，荥阳市教育局先后分6批向社会公示复工复学校外培训机构122家。荥阳市教育局对校外培训机构开展学科类培训“超纲教学”“提前教学”“强化应试”培训结果与小升初和中考挂钩等情况的23所白名单校外培训机构进行了教材普查、教学普查。要求校外培训机构签订诚信办学承诺书，收费制度公示，定期召开教职工代表大会，保障教职工参与民主管理和监督；培训时间不得与中小学校时间相冲突；严格要求从事学科类培训的教师必须取得相应教师资格证才能上岗工作。

据悉，专项治理工作以来，教育局联合相关部门共检查校外培训机构229家，查封1家，关停53家；开展校外培训机构集中政策辅导262家，集中约谈33家；引导、帮助校外培训机构新取得办学许可证160家，积极整改16家。

荥阳时报 崔睿杰 通讯员 张军伟 杨华峰

路边马蜂窝扰民 志愿者解难题

本报讯 7月15日上午，荥阳市索河街道广场社区支部书记乔昭君在辖区内检查消防安全隐患过程中，遇到了居住在兴华路的马女士，马女士一脸急切地向她求助。经询问，原来是马女士在平日里总是习惯和街坊邻居在兴华路南段的绿化带旁乘凉唠嗑，可是最近发现的那里有一个大的马蜂窝，不仅夺走了居民们乘凉去处，也对过往行人造成了困扰。

得知情况之后，乔昭君赶忙前去察看，并迅速联系了消防人员前来帮忙。消防官兵很快赶到了现场，根据现场情况，消防员一面疏散围观群众，一面派一名消防员带着准备好的杀虫剂和塑料袋小心地接近蜂巢，以迅雷不及掩耳之势将整个蜂巢成功摘下，并装入袋中。同时，消防员还用杀虫剂喷杀从外面飞回的马蜂，直至马蜂被清除完毕。不到10分钟，蜂巢就被安全处理干净。社区工作人员和志愿者们则在一旁疏散居民以及过往行人，防止突然有人不慎闯入被马蜂蜇伤。

马女士开心地拉着乔昭君的手说：“这次你们真是帮我们解决了大难题，移走了马蜂窝，我们街坊邻居们又可以在这里乘凉聊天了，真是太感谢你们社区工作人员和消防队员了。还有志愿者们，这次更是让我们切身感受到你们的‘大作用’，相信会有越来越多的人加入志愿者的队伍。”

荥阳时报 崔睿杰 通讯员 赵璐滢

专家“把脉问诊” 助推民宿经济发展

本报讯 7月14日下午，河南省文化和旅游厅、河南省扶贫办、郑州市文化广电和旅游局有关领导，省内外知名民宿创始人及运营团队、民宿专家、旅游投融资公司负责人等一行几十人到崔庙镇考察调研民宿资源情况，为崔庙镇旅游民宿工作把脉问诊、出谋划策。

考察团一行先后到崔庙镇翟沟村吉寨组、三仙庙水库进行实地察看，希望崔庙镇保护好乡村生态，合理开发好、利用好乡村传统文化，积极推进民宿经济发展，让古村落在乡村振兴中焕发新生机、大放异彩。

据了解，崔庙镇翟沟村文化底蕴深厚，是河南省非物质文化遗产隋青瓷的所在地，金代于此曾设窑瓷都尉，“翟沟官窑”就缘于此。吉寨组现存有民国时期修建的寨门和一部分寨墙，还有古民居，有据可考的民居是在明朝，但在隋朝年间就已经有人居住。吉寨组也发现汉代陶片，证明汉朝时期这里有人类居住。

吉寨组隔湖相望有三仙庙，传说黄帝时三仙（碧霞元君、太素元君、麻姑大仙）在此居住。三仙庙水库因此得名，该水库

始建于1958年，总库容316.2万立方米，水域面积400余亩，是一座以防洪为主，兼顾灌溉和养殖等综合利用的小型水库。这里渔舟唱晚、白桥卧波、丛林环抱、屋舍俨然，宛如浑然天成的世外桃源。

崔庙镇党委书记孙晓丽表示，崔庙镇将以此次考察调研为契机，积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，加强谋划策划，加大招引力度，将旅游民宿产业作为重要抓手和带动群众增收的重要途径，建设美丽环境、发展美丽经济。

荥阳时报 王焱楠 通讯员 朱洁 马新阁

荥阳慈善总会首次“慈善+社工”服务模式

本报讯 为进一步推进“慈善+社工”相融合发展，为困难群众提供更加专业化、规范化的高质量服务，7月16日下午，荥阳慈善总会购买2020年慈善助学社会服务项目询价会议举行。会上，荥阳慈善总会面向社会公开购买2020年“爱心接力 成就梦想”慈善助学社工服务项目一个，采用会议方式进行三方询价采购，确保公平、公正、公开。

2020年“爱心接力 成就梦想”慈善助学项目服务内容是涵盖全市15个乡镇

(街道办)初中至研究生阶段的困难学生求助申请、入户核实、资金发放、人文关怀、心理咨询等服务内容。会议最终确定荥阳市星光社工服务机构承接该项目。

荥阳慈善总会的首次尝试“慈善+社工”模式为群众提供服务，标志着慈善工作与专业社工服务紧密结合将成为常态化，今后的慈善工作将更加注重规范化、专业性。

目前，社会工作在我国处于初期发展阶段，社会工作者区别于志愿者、义

工等，社工更加注重专业性，在具体的工作和服务中有一套专业的知识和方法。社工是一份靠劳动获取相应的物质回报的职业，并不是义务劳动者。社会工作服务是指社会工作专业人才运用专业方法为有需要的人群提供包括困难救助、矛盾调处、人文关怀、心理疏导、行为矫治、关系调适、资源协调、社会功能修复和促进个人与环境适应等在内的专业服务。

记者 姚辉常 通讯员 王佳

荥阳市地管所 开展网络有害信息排查活动

本报讯 7月9日，根据《郑州市关于集中清缴整治宣扬自杀的少儿出版物和有害信息的通知》文件精神，持续净化网络文化环境，荥阳地管所积极开展“护苗2020”网络有害信息排查宣传活动。

本次活动以科室为单位开展宣传学习，重点引导干部职工对本单位的网站、微博、论坛、微信公众号、QQ群等各类网络平台进行全面排查，及时发现并举报宣扬自杀、教唆犯罪、渲染血腥暴力等各类互联网有害信息。荥阳时报 王焱楠